

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCION.

En Granada un mes 175 pts.
En el resto de la península, trimestre. 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 1750 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águila, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea en la 4.ª plana, 25 céntimos la línea en la 3.ª plana, 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

JUZGUE EL PAIS.

En término de Zafarraya existe una gran extensión de tierra, conocida antiguamente por Chozas del Rey y en la que apacentaban, con absoluta libertad, los ganados. Por Real Cédula de 1817, fué concedida á los pobladores de aquel territorio la roturación de las parcelas llanas, dedicando los montes al común aprovechamiento, y al disfrute de la ganadería los pasos, veredas y aguaderos indispensables para la trashumación y contacto con las jurisdicciones limítrofes de Loja y Alhama. Este servicio público, que habíase hecho respetar por las Cortes en 8 de junio de 1813, fué sancionado en la cédula de 1817, que otorgaba la roturación á los nuevos poseedores «con todas las entradas, salidas, usos, costumbres, derechos y servidumbres» que, de tiempo inmemorial, venía gozando la clase ganadera.

Sucedió despues en Zafarraya lo que en todas partes; que, llevados los terratenientes por los impulsos de su egoísmo, ensancharon poco á poco sus fincas, y, hoy un metro y mañana dos, las servidumbres se han reducido hasta el punto de ser imposible el tránsito, y contravenir su estrechura lo que previenen, de un modo terminante, las leyes que rigen en la materia.

El Ayuntamiento de Zafarraya no podía permitir el abuso, que redundaba en perjuicio de los agricultores y de la clase ganadera, y, teniendo presente los deslindes de 1836 y 1867, los títulos antiguos de las jurisdicciones comarcanas y la Real Cédula de 1817, en defensa de los bienes comunales tomó el acuerdo de practicar un nuevo deslinde y abrir, en toda su latitud, las servidumbres pecuarias, hoy estrechísimos senderos insuficientes á las necesidades de la ganadería.

Hasta aquí, no hay cosa particular en el asunto: pero continúen los lectores, que han de quedarse pasmados al ver la sangre fría con que en este país se infringe y se atropella la ley, por los mismos que deben ser los primeros en respetarla y hacerla respetar. Se practicó el deslinde, que en 21 de diciembre de 1881 fué aprobado definitivamente por el Gobierno civil de la provincia, ordenándose se diera á las servidumbres la latitud legal que preceptúa el artículo 8 del Reglamento de 3 de marzo de 1877, y el Ayuntamiento, despues de publicar la providencia, notificarla á los interesados, y esperar el plazo que la ley determina á las reclamaciones, acordó ejecutivamente que se procediera al deslinde.

¡Aquí fué Troya! Los interesados pusieron el grito en las nubes, moviéronse las influencias, creáronse los compromisos, y... vencieron la ilegalidad y el abuso de la justicia y de la ley. En 30 de Diciembre, el gobernador civil, infringiendo la ley municipal y saliendo del círculo de su competencia, suspendió el acuerdo ejecutivo del Ayuntamiento. ¿Qué debió hacer entonces este? Si no se hubieran olvidado en España las tradicionales ejecutorias de energía y rectitud invencibles que ostentaron los antiguos concejos; si la política no hubiese corrompido las corporaciones populares, haciéndolas perder su virilidad, el Ayuntamiento de Zafarraya, firme en el derecho que le concede el artículo 171 de la ley municipal, al decir que «No podrá ser suspendida la ejecución de los acuerdos dictados en asuntos de la competencia de los ayuntamientos aun cuando por ellos se infrinja la ley» y que corrobora el artículo 175, debió desatender la orden del Go-

bierno, acatarla y no cumplirla, porque sobre las arbitrariedades de una autoridad se hallan las leyes y la voluntad de la nación que las ha dictado.

Pero; acabamos de decirlo: las corporaciones municipales, engendradas en la política y por la política, al calor de la complacencia ministerial, sin otra fuerza que el apoyo de los gobiernos, no son independientes, no viven vida propia y, antes que afrontar las iras de los gobernadores, prefieren transigir los derechos que la Nación les ha concedido. El Ayuntamiento de Zafarraya cedió, y se suspendieron las operaciones del deslinde.

Dá risa seguir la tramitación de este malaventurado negocio.

Suspendido el deslinde en 30 de Diciembre, hubo de apelar el Ayuntamiento; y la Comisión permanente, y el Gobernador, de acuerdo con esta, declararon, en 7 de Marzo de 1882, que la suspensión era ilegal y procedía revocarla. Siguen una serie de contradicciones vergonzosas que reflejan el estado en que se halla en este país la administración: en 16 de Marzo, cuando el alcalde se disponía á cumplir el acuerdo municipal y el de 7 de Marzo del Gobernador, recibe otra orden suspendiéndolo nuevamente. Vuelta á apelar, y vuelta á ser reconocido por el Gobernador, en 28 de Junio, el derecho que le había negado, implícitamente, en 16 de Marzo, al revocar su mismo acuerdo del 7, del cual es una reproducción el de 28 de Junio. ¿Qué dice á esto el ministro de la Gobernación?

¿Qué dice el país?

Pues todavía quedan cosas más inverosímiles. La Comisión permanente, contradiciendo de un modo deplorable su informe de 7 de Marzo, acuerda, en 5 de Julio, suspender el deslinde y admitir las demandas de los reclamantes.

Entonces recurren nuevamente el Municipio y el Visitador principal de ganaderías al Gobierno civil: ya era gobernador el señor Acuña, y éste, con fecha 16 de Agosto de 1882, haciéndose cargo del asunto en un extenso y razonado escrito, copia abundantísima de preciosos textos legales, acordó no admitir la demanda de los interesados y restablecer vigorosamente el acuerdo ejecutivo de Zafarraya. El Sr. Acuña, en el mencionado oficio, demuestra conocer la historia del negocio; dice que NO HAY FUNDAMENTO LEGAL que robustezca las suspensiones dictadas anteriormente; aduce, en apoyo de su afirmación, el artículo 93 de la Ley orgánica provincial de 1863, el 158 del Reglamento para su ejecución, el 67 de la Ley provincial que rige, el 31 del Reglamento orgánico de la Asociación general de ganaderos, el Real Decreto sentencia de 20 de mayo de 1881 y los artículos 4, 9, 10, 11, 47, 67, 69 y 75 del de 3 de marzo de 1877; considera EVIDENTES la justicia con que reclama el Municipio y su derecho á efectuar el deslinde, y, por último, aduce como irrefutable, y en efecto lo es, el siguiente: «Considerando que por este gobierno se acordó, en 28 de junio, levantar las providencias de suspensión, puesto que estaban dictadas con infracción del artículo 175 de la Ley Municipal y en contradicción con la doctrina sentada como jurisprudencia por R. O. de 27 de Diciembre de 1877 que preceptúa que las comisiones permanentes no pueden revocar los acuerdos ejecutivos» he acordado, etc.

Yá ven los lectores, por el extracto del oficio de 16 de agosto, que el Sr. Acuña, conociendo las leyes, considera ilegal y arbitra-

ria la suspensión del deslinde acordado ejecutivamente por el Ayuntamiento, y la revoca, y restablece á Zafarraya en los sacratísimos derechos que hubo de otorgarle la ley.

Muy bien: esto merece un aplauso; esto consuela.

Pero hé aquí ¡gran Dios! una cosa inverosímil sobre todas las inverosimilitudes de la flaqueza humana; hé aquí ¡cielo santo! que este mismo gobernador que tan á fondo conoce la ley, que tantos y tan atinadísimos textos aduce, en su oficio de 16 de agosto, para evidenciar que fueron ilegales y arbitrarias las suspensiones del deslinde, con fecha 14 de setiembre último, á tiempo que el alcalde se disponía á ejecutar lo acordado por su ayuntamiento y confirmado y restablecido por el Gobernador, se dirige al alcalde y le manifiesta que ha determinado: «suspender todas las diligencias y procedimientos concernientes á los deslindes de servidumbres pecuarias de dicho pueblo.»

Al leer esto se sublevará el espíritu de las personas imparciales, y se harán cruces en la frente los timoratos. No es posible concebirlo ¿verdad? No es posible concebir que las autoridades llamadas á ser espejo de la ley, modelo de discreción y rectitud, ejecuten actos como el que ahora nos ocupa. Se resiste, al buen sentido de los lectores, creer que un gobernador haga lo que censura y reconoce y prueba, con la ley en la mano, ser arbitrario é ilegal. Semejante conducta no cabe en la cabeza humana ¿no es así?

Pues un expediente voluminoso, y la firma del Sr. Acuña, responden de la exactitud de cuanto hemos dicho.

Juzgue el país.

EL NUEVO COMETA.

Decididamente nos hayamos en una era de cometas. Despues de haber visto siete el año pasado hémos ahora con el cuarto que aparece en el año presente: el primero descubierto el 18 de Marzo por M. Wells, se distinguía á la simple vista desde los últimos días del mes de Mayo hasta los primeros de julio, excepcion hecha del 10 de Junio, día en que el cometa pasó por detras del sol; el segundo fué descubierto cerca del Sol durante el eclipse total del 18 de Mayo y nada se ha sabido de él despues; se descubrió el tercero el día 10 de Setiembre, en Boston, y por fin, el cuarto ha sido descubierto el día 11 desde el Observatorio de Rio Janeiro.

Apenas había llegado á nosotros esta noticia, cuando recibimos telegramas de España, Portugal, Italia, Argelia y del Mediodía de la Francia que decían que desde el domingo 17 de Setiembre hasta el 19 se distinguía á simple vista y al lado del Sol un brillante cometa perfectamente visible á pesar de la luz deslumbrada del astro del día. Se vió al cometa al Oeste del Sol, primeramente á grado y medio de distancia, despues á tres, despues á seis, y el día 25 apareció á las 5 y 45 minutos de la mañana, precediendo al Sol, visible en medio del resplandor de la aurora y luciendo una magnífica cola.

Un cometa, visible en pleno día al lado del Sol, es un fenómeno raro por todo extremo. En París y en todo el centro y Norte de Francia, el cielo ha estado cubierto de nubes sin interrupción el día 17 y los siguientes, así es que ha sido imposible divisar no ya el cometa, sino el Sol. Pero en los países donde han tenido un cielo azul y despejado, el cometa ha sido observado perfectamente.

El cometa anunciado por los despachos y el cometa descubierto en el Brasil, ¿son idénticos? ¿Son un mismo cometa? Esta es la primera cuestión que se presenta. Hé aquí la posición en que vió al cometa, al descubrirlo en Rio Janeiro, M. Cruis:

Ascension recta: 9 h. 48 m. Declinacion: -2.º 1'

El cometa tenía esta posición en la mañana del 12. Por otra parte, el día 17 precedía al sol cinco minutos y se encontraba en la posición siguiente: 1º40. Ascension recta: 11 h. 33 m. Declinacion.

La distancia es muy grande para recorrida en cinco días. Pero la velocidad de los cometas, cuando precipitan su vuelo en los ardores del perihelio, es tan prodigiosa, que un astro puede encontrarse de

un día para otro á muchos millones de leguas de distancia del punto de donde había salido la vispera.

Segun todas las probabilidades, es un mismo cometa el observado el día 12, á las cinco de la mañana, en la constelación del Sextante, y el visto el día 17, á las diez de la mañana, cer a del sol, en constelación del Leo.

Este cometa era tan brillante, que se le distinguía perfectamente durante el día, á una distancia del sol de 3º (ó sea seis veces de longitud de su disco). Es este un hecho que se resistirían á creer nuestros abuelos, por más que la historia presenta algunos ejemplos de este fenómeno.

Es verdad que estos ejemplos son raros. Se conocen 10 cometas que hayan sido vistos durante el día por astrónomos dignos de fé. Estos astros memorables son: el cometa del año 43 antes de Jesucristo, en que los romanos creyeron ver el alma de César, muerto hacia poco tiempo por Bruto y Casto; los dos cometas del año 1402; el de los años 1532, 1577, 1618 y 1744, y el de 1843, que pasó tan cerca del sol que atravesó la atmósfera ignea con la velocidad de 500.000 metros por segundo. El 28 de Febrero de 1843, su aparición cerca del sol dejó estupefactos á todos los observadores, del mismo modo que el cometa aparecido en estos últimos días. El cometa actual hace el número diez.

Gracias á su brillo, ha podido ser estudiado en pleno día con el espectróscopo. En el Observatorio en Niza, M. Thollon se apresuró á dirigir hacia él su magnífico aparato. El núcleo ofrecía un aspecto continuo, muy brillante y muy estenso en el color violado, y tenía lo mismo que la cabellera gran resplandor en las rayas de sodio; limpiamente destacadas y caracterizadas, aunque un poco tenidas hacia el rojo, signo evidente de que el cometa avanzaba, alejándose á toda prisa de la tierra.

En el mismo día, Mr. Lohé observó tambien en Inglaterra, analizándole igualmente el espectróscopo y pudo comprobar en espectro continuo, muchas rayas brillantes, siendo la que más la D de sodio, é inclinadas las otras hacia el rojo próximamente en un octavo.

En el día anterior, es decir, el 17, tambien M. Cammou lo había visto y notado que precedía al sol en un intervalo de cinco minutos. Observó además que el núcleo parecía hallarse en ebullición.

Este cometa, que acaba de surgir en pleno día, rivalizando con el mismo sol, dirige nuestra atención hacia los grandes fenómenos celestes y nos convida al estudio positivo de las leyes naturales. ¡Cosa bien distinta de la influencia psicológica ejercida por estos astros misteriosos en la imaginación de nuestros abuelos, á quienes en la reaparición, lejos de convidarles al estudio, antes bien les sumía en terror pánico.

Entretenido en tales pensamientos, fijáronse por azar mis ojos en un libro del siglo XVI, obra científica del célebre cirujano Ambrosio Paré, médico de Carlos IX, el cual se expresa en los siguientes términos hablando del famoso cometa de 1527:

«La antigüedad no vió nunca en los aires cosa tan prodigiosa como el horrible cometa de color de sangre aparecido el 9 de Octubre de 1528. Era tan espantable, infundía en el vulgo tan gran terror, que muchas personas murieron de espanto y muchas otras cayeron enfermas. Este extraño fenómeno dura hora y cuarto, habiendo empezado á descubrirse por el lado del sol Levante, y desapareció luego hacia el Mediodía. Parecía ser de excesiva longitud, y en su cima veíase la figura de un brazo enroscado con una gran espada en la mano y en actitud de herir. Al extremo de la espada pendían tres estrellas; la del centro mucho más clara y luminosa. En torno del cometa agrupábanse gran número de hachas, cuchillos y espadas tintas en sangre, dejando ver en los huecos rostros humanos de horrible aspecto, con las barbas y los cabellos erizados.

En este tiempo hizo el turco grandes y temibles incursiones en tierra de cristianos, y el condestable de Borbon tomó por asalto la ciudad de Roma.

Josefo y Eusobio refieren que despues de la pasión de Jesucristo fué anunciada la destrucción de Jerusalem por varios signos, entre ellos, un espantable cometa en forma de espada que se mantuvo más de un año sobre el templo, como dando á entender que la cólera divina quería vengarse de los judíos por medio del fuego, del hierro y del hambre.»

Basta esta cita para demostrar el terror que infundían los cometas en el siglo de los Valois y los Médicis. Y cuenta que Ambrosio Paré, no contento con la descripción del de 1527, estampó en su libro la figura del monstruo celeste, rodeada en efecto de hachas, cabezas cortadas y demás pavorosos atributos.

Si el ilustre restaurador de la cirugía pensaba y hablaba de tal modo, ¿qué no debería pensar y hablar el pueblo sencillo, supersticioso y absolutamente ignorante de las cosas de la naturaleza?

Hasta la mitad del siglo XVII no empiezan á prevalecer el espíritu de la verdad y el método experimental sobre las antiguas fantasías é ilusiones, y es que la historia de la astronomía resume y representa bajo su aspecto más fiel, la historia de los progresos humanos.

El solo temor que los cometas pueden inspirarnos, es el de la posibilidad de un choque con la tierra, porque como es sabido, nuestro planeta camina por el espacio con una velocidad de 27 000 leguas por hora, en tanto que los cometas recorren en el mismo tiempo 40.000.

Pero un choque, aunque posible, es muy poco probable.

Suponiendo que se verificara, sería imposible calcular sus consecuencias, pues dependerían de la masa, de la densidad y de la constitución del cometa que chocara con la tierra.

Una combinación química, una mezcla de ácido carbónico ó de cualquiera otro gas deletéreo en la atmósfera que respiramos, un envenenamiento general de la especie humana, una asfixia universal, una explosión, una electrización repentina, una transformación del movimiento en calor, un choque parcial ó general, pueden ser otras tantas consecuencias del encuentro con un cometa.

Pero consolémonos pensando que, á pesar del número grandísimo de los cometas y de la diversidad de sus cursos al rededor del sol, es probable que una catástrofe semejante no sucederá hasta la muerte natural de la tierra: porque el espacio es inmenso, y nuestra isla flotante huye con una rapidez prodigiosa, y el punto que ocupamos en el infinito en cada instante de la vida de nuestro planeta es imperceptible en la inmensidad.

En todo caso, no es el cometa actual el que podría chocar con nosotros, porque se aleja de la tierra con una velocidad dos mil veces mayor á la de un tren expreso.

Camilo Flammarion.

MISCELANEA.

Sucesos de la capital. Anteanoche, en la cuesta del mirador de Orlandó, un joven hirió á una señora, fugándose inmediatamente.

En el barrio del Salvador fué detenido un sugeto por escándalo y embriaguez.

La administracion en los pueblos.—El municipio de Santa Cruz ha terminado los padrones y listas cobratorias del impuesto de la sal.

Llamamientos. El juzgado del Sagrario llama al procesado José Yesares Romero.

Hallazgo. En poder del vecino de la cortijada de Pozas, Francisco Antonio Garcia, se encuentra un borrico que se extravió.—El que se crea con derecho á él puede reclamarlo.

Venta. El día 18 se venderá un caballo desecho de la guardia civil de esta provincia, en la casa cuartel, calle de San Jerónimo.

Oposiciones. Ayer comenzaron los actos de oposicion á la plaza de salmista de la capilla de música de la catedral.

El opositor que hallábase enfermo, ha llegado á Granada.

Incendiarío. La guardia civil de Baza ha detenido á un vecino de Zújar, presunte autor del incendio de las garberas de esparto del depósito del Cortijo Grande, propiedad de D. Gregorio Cota, incendio ocurrido la tarde del 30 de Setiembre último.

La guardia civil. La de Motril ha detenido á un recluta de Ultramar por el cpo de Granada y la de Almuñécar y la de Pueblo D. Fadrique á dos reclamados.

Incendio. A las dos y media de la tarde de ayer declaróse un incendio en la choza de Nicolás Porcel Lopez, situada en la ermita de San Anton el Viejo, Quinta Alegre; acudieron varias personas que auxiliaron á unos trabajadores y entre todos pudo detenerse la marcha avasalladora del fuego, evitándose sensibles desgracias. La choza quedó totalmente destruida. Se ha dicho que el incendio fué intencional. ¿Saben algo de esto los agentes de órden público?

Vistas. Las señaladas para hoy 11, por la Audiencia de este territorio, son las que siguen:

SALA DE LO CIVIL.—Granada, los síndicos de Zurita con el Ayuntamiento de esta capital, reconocimiento de créditos.

SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª seccion.—Guadix, Julian Marin, hurto.—Jaen, Manuel Rami-

rez, lesiones.—Id., Josefa Mellado, hurto.—Santafé, José Fernandez, lesiones.—Granada, Margarita Lopez, id.—Baza, Antonio Corral y otros, robo.—Iznalloz, Francisco Hernandez, lesiones.

2.ª seccion.—Estepona, Francisco Fernandez, lesiones.—Torróx, Gaspar Roca, id.—Marbella, Juan Cuevas, id.—Antequera, Juan Garcia Diaz, hurto.—Granada, José Merino, disparo.—Málaga, Andrés Martin, hurto.—Coin, Miguel Arroyo, id.—Málaga, Antonio Sabio, estafa.

Funcion religiosa. El día 4 celebróse en Escoznar la funcion del patrono del pueblo San Francisco de Asis. Predicó un elocuente sermón el estudioso cura de Asquerosa D. Miguel Galiano.

Mejora. Los vecinos de Beznar están muy agradecidos á las personas que han ordenado la construccion de un muro de sostenimiento de la calle Real de aquel pueblo.

Movimiento de poblacion. Desde el 2 al 8 del corriente se han registrado en esta provincia, 46 nacimientos y 79 defunciones.—Diferencia en menos, 30.

Pregunta. Los maestros del partido de Santafé preguntan que donde tiene instalada las oficinas su habilitado.

Junta de asociados. Reunióse ayer en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. Bessieres, para la aprobacion de cuentas.

Queja. Los vecinos de la calle de San Diego se quejan de que no les permite dormir, á fuerza de ladrar toda la noche, un perro que la pasa encerrado en una cochera de la misma calle.

Toros. Los señores don Mateo Villalobos y don Eduardo Raggio, han adquirido ayer, por encargo de *La Protectora Social*, cuatro toros de cuatro años y cinco yerbas cada uno, de la ganadería de D. Claudio Lopez (Purullena), y oriundos de Jabalera. Estos toros se lidiarán en la novillada del 5 de Noviembre próximo.

Así es todo. En la placeta de las Capuchinas, detrás de uno de los puestos de verdura, hay una pocilga donde se están criando cinco ó seis cerdos. No obstante, el municipio acordó que no quedara ninguno dentro de la capital.

El Liceo de Loja. El domingo último verificóse una brillante sesion en el Liceo de la Victoria. Ejecutáronse con gran acierto el drama *El puñal del godo*, la comedia *El dinero de la lucha* y la zarzuela *Picio, Adan y Compañía*. Las señoritas doña Amparo Arca y doña Elisa Guervós y los señores don Eduardo Calderon, don Ubaldo Calero, don Enrique Jimenez, don Rafael Rico Fuensalida, don Luis Campos, don Pascual Carrasosa y los señores Ordoñez, Castillo y Vera, siendo todos entusiastamente aplaudidos, en particular la bella señorita de Guervós.

Feria en Jerez. Del 24 al 30 del actual se celebrará en aquel pueblo la renombrada feria, que, cada año toma mayor incremento. La estension del término municipal, la fertilidad de los terrenos, la abundancia de aguas y el ser esta feria la última que se verifica en aquella zona, hacen que la concurrencia sea numerosísima y las transacciones y ventas de importancia. El pésimo resultado que este año dieron las ferias de Guadix y Baza, hacen esperar que los feriantes concurren en gran número á la del pueblo á que nos referimos.

Concierto Power. Esta noche á las 8 y media, según hemos anunciado ayer, se verificará en los salones del Liceo el único concierto que dará en Granada el insigne pianista español Teobaldo Power. Los billetes se espenden en la farmacia del Sr. Peña.

La Humanitaria. La noche del sábado último, celebró su sesion inaugural dicha asociacion, bajo la presidencia del señor Sanchez Ruiz, en el local de la escuela del Salvador. Abierta la sesion, el presidente pronunció un razonado discurso, en el que despues de demostrar la utilidad de estas filantrópicas instituciones para las clases menesterosas, puesto que desarrollan en ellas las ideas del ahorro y la economía y los sentimientos humanitarios; propuso se consig-

naran expresivos votos de gracias para el señor gobernador civil, que se ha dignado aprobar los estatutos de la asociacion, y para el médico y farmacéutico D. Enrique Cañadas y D. Vicente Cortes por el interés y celo que en beneficio de *La Humanitaria* demuestran.—Presentóse despues una proposicion formulada por tres señores, pidiendo se declararan socios de mérito á los señores Cañadas y Cortes. Fué aprobada la proposicion. Despues de tomados otros acuerdos de régimen interior, se dió por terminado el acto.

La junta ha quedado constituida con los señores que se expresan: Presidente, D. Manuel Sanchez Ruiz; vice, D. José Lopez Fernandez; vocales, D. Francisco Ocaña Martin y D. Miguel Lopez Ferrer; secretario, don Miguel Lopez Alfieri.

Mucho nos congratula que las clases obreras se asocien para los benéficos fines que á *La Humanitaria* inspiran. Reciba esta sociedad nuestro saludo.

Erratas. El suelto que publicamos en nuestro número anterior, y que por un error de imprenta fué equivocado, el Sr. Banqueri á quien nos referiamos, no es D. Justo, sino D. José, el exdiputado constitucional, y que el que suscribe la carta de Albuñol no es don Aureliano, sino D. Aurelio.

Minas. Según nos dicen, están produciendo mal resultado las minas que se explotan en Monachil.

Robo de una letra. Ampliándonos la noticia de ayer referente á este asunto, diremos que antes de recibirse el telegrama de Avila para la detencion de la letra sustraída, el inspector de órden público don Antonio Perez Búrgos, acompañado de dos agentes se presentó en la Sacursal del Banco de España y detuvo á un estudiante y á un empleado en correos en cuyo poder obraba la letra robada. Parece que el Sr. Perez Búrgos recibió confidencia reservada acerca de este negocio. Los detenidos continúan en la cárcel.

Una comida chinesca. Allá por los años de 1846, se dió en China un gran convite, al que fué invitado un oficial de la escuadra de los E. U. que á la sazón se hallaba en aquellos mares. No sabemos qué paladar harian á los gastrónomos de por acá los manjares tenidos en mayor estima en el Celeste Imperio, y para muestras de tan estraños manjares, ponemos á continuacion la lista de los que se sirvieron aquel día, según relacion del mismo señor oficial: *Primer plato.* Sopa de nidos de pájaros.—2.º Gordura de puerco frita con papas.—3.º Patas de puerco.—4.º Hongos estofados.—5.º Ensalada de nidos de pájaros.—6.º Sopa de menudillos de gansos.—7.º Gatito picado.—8.º Papas irlandesas fritas.—9.º Rata picada.—10. Té.—11. Aletas de tiburón.—12. Patos fritos.—13. Perro estofado.—14. Pollos estofados.—15. Jamon estofado.—16. Puerco estofado.—17. Pepinillos fritos.—18. Pastel de ratas.—19. Guiso de gato.—20. Jamon estofado con puerco.—21. Cochinito mamon.—22. Pastel de caracoles.—23. Sopa de caracoles. Probé, dice el Oficial, del primer plato, y me repugnó de tal manera que no pude proseguir. Los platos se servian uno á uno, en fuentes hondas de porcelana china de exquisita belleza.

CHARADA.

Segunda tercera yo todo el oro que tuviera, por no oír el cuarta prima de mi primera primera.

Solucion á la anterior.—PELAYO.

SALVADOR CLEMENTE.

Granada ha sido visitada por un artista más; un hijo de Cádiz, alumno aventajado de aquella escuela y algun tiempo despues del notable pintor Domingo, en París, reside actualmente en la ciudad de las artes bellas.

Atraído por la fama de sus bellezas y sus recuerdos, acude á rendir el tributo de artística cortesía, visitando la patria más querida de los artistas españoles y tambien de muchos extranjeros.

Precedido de una reputacion acreditada

en exposiciones recientes y especialmente con su cuadro *La vuelta de las golondrinas*, hemos tenido el gusto de admirar la luz vivísima de Granada estudiada con cariño y fielmente dibujados sus contornos originales en dos ó tres fondos que lleva concluidos nuestro paisano.

Al estrechar la mano de Clemente no hemos podido por menos de recordar que en aquella escuela gaditana aprendimos tambien los principios del arte pictórico; recuérdos de grato compañerismo que jamás se borran de nuestra memoria.

Aprovechando todavia la deliciosa temperatura que se disfruta aquí, prolongará algun tiempo su estancia entre nosotros y concluirá algunos trabajos bellísimos que aun se hallan en los comienzos.

Y quizás con la emigracion de las golondrinas coincida la vuelta de nuestro compatriota á la moderna Gades, dejando aquí un recuerdo vivo de nuestra antigua escuela y el muy agradable de haber presenciado los adelantos del artista que sostiene el nombre de Cádiz á una altura envidiable y digna de ser imitada.—E. M. F.

EL DUELO EN LOS ESTADOS-UNIDOS.

En Inglaterra, como es bien sabido, el duelo es cosa desconocida hoy.

En los Estados Unidos sucede poco menos y solo tiene lugar alguna que otra muy rara vez entre los hombres del Sur y Sudeste pero entre esta gente, por regla general, el arma que se emplea es el rifle á cincuenta pasos, y casi siempre queda en el terreno uno de los dos combatientes, cuando no quedan los dos.

En los Estados del Norte el duelo se mira siempre por el lado ridículo, como puede verse por el siguiente suelto de fondo, que tomo del *New-York Herald*. Dice así:

«En vista de los reiterados lances de honor ocurridos en Francia, Mr. Humbert, ministro de Justicia, se propone presentar un *bill* para regularizar el duelo en aquella República.

Sus antecesores procuraron abolir la práctica; pero no pudieron vencer el marcial ardor de los franceses. Periodistas y hombres de Estado siguieron siempre peleando con tal entusiasmo, que casi morian á razon de uno por mil. A pesar de lo grande de esta proporcion, Mr. Humbert ha encontrado que en muchas ocasiones ninguno de los contendientes ha sacado tan siquiera un arañazo, y temeroso de que pueda caer en el ridículo práctica tan antigua y tan honrosa, ha tomado en consideracion la idea que le sugiere el *Voltaire*.

Los contendientes expondrán ante el alcalde sus motivos de queja, y se fijará despues un día para el encuentro; se echarán suertes para ver á quien corresponde recibir la herida, y ésta será inferida por un cirujano con arreglo á la ciencia, quedando dicho cirujano encargado de la cura, mientras que el alcalde expedirá un certificado en que conste haber sido satisfechas las reglas del honor. El alcalde percibirá por todo esto la cantidad de seis francos. Por este sistema, uno siquiera de los dos contendientes recibirá un rasguño, y con el tiempo, tanto los periodistas como los políticos franceses, llegarán á mirar el duelo como una práctica casi tan peligrosa como nuestras partidas de *pelota cricket*.

GANALES EN EL PLANETA MARTE.

Desde hace mucho tiempo que por medio de los telescopios y aparatos astronómicos análogos, se han podido observar en la superficie del planeta Marte accidentes muy semejantes á los que debe presentar desde lejos nuestra esfera terrestre; es decir, porciones irregulares, oscuras unas, brillantes otras, semejanado océanos y continentes. Ha podido estudiarse tambien la existencia de grandes masas brillantes que se presentan alternativamente en uno y otro polo, y que los astrónomos dicen deben ser grandes extensiones de hielo ó nieve. Cuando el deshielo empieza en uno de los polos, se inicia

la formacion de las manchas brillantes en el otro polo, y viceversa, lo cual dá idea de la sucesion de estaciones en aquel país.

Cuando los hielos se deshacen se advierten cambios muy notables en el color del astro, indicando la existencia de una atmósfera más ó menos cargada de vapores.

Pero aparte de estos hechos curiosos, se han efectuado recientemente otros descubrimientos sumamente notables, acerca del mismo planeta Marte.

En el otoño de 1877, y en la primavera de 1878, en ocasion en que el planeta estaba en situacion muy favorable para ser estudiado, el astrónomo Schiaparelli, director del observatorio de Brera, en Milan, observó un gran número de bandas rectas, estrechas y oscuras que surcaban las porciones que se juzgan continentes. Estas bandas fueron llamadas *canales* por su aspecto, pero por sus dimensiones deben considerarse más bien como estrechos ó brazos de mar.

De 1879 á 1880 el mismo astrónomo volvió á observarlos con muy poca diferencia, detallando y dibujando su sistema. Pero durante los meses de Enero y Febrero últimos, segun carta que acaba de dirigir al *Times* Mr. T. W. Webb, ha llegado á descubrir entre los referidos brazos de mar gran número de líneas mucho más estrechas, oscuras y paralelas que cubren una gran porcion de la region ecuatorial del planeta, formando una extraña y misteriosa red, no habiendo en el globo que habitamos ninguna porcion que presente naturalmente aspecto semejante.

Esto parece indicar que dicha red no es obra natural, sino más bien canales hechos al modo de como se construyen los que en algunas regiones de la tierra se encuentran; ó bien cuán lejos nos encontramos aún de poseer un cabal concepto de la constitucion real y efectiva de uno de nuestros planetas más vecino.

CARTERA OFICIAL.

Boletín oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular haciendo saber el señor Gobernador, que se ha vuelto á encargar de este Gobierno.—Continuacion de la recopilacion de instrucciones que deben observar los gobernadores y autoridades locales.—Se anuncian varias vacantes de peatones de correos.—Se anuncia para el 17 del corriente subastas de las existencias de varios montes de esta provincia.—Resumen mensual del 31 de Julio al 27 de Agosto último del movimiento de poblacion.

Ministerio de Hacienda.—Continuacion del Reglamento general de la imposicion, administracion y cobranza de la contribucion industrial.

Ayuntamientos.—Los de Pinos Puente, Arenas del Rey y Orgiva, tienen terminado el repartimiento territorial.

Banco de España.—La Sucursal de esta ciudad, presenta estado para la cobranza de cédulas personales y 4.º trimestre de la Contribucion territorial, en varios pueblos de esta provincia.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DE TRIGO.—Existencia: Sobrante de anteayer, 300 fanegas; entrada de ayer, 280 id. Total existencia de ayer, 580 fanegas.—Venta.—A 17 pesetas 00 céntimos la fanega, 7 fanegas.—A 17 ptes. 25 cént. la id., 60 id.—A 17 ptes. 50 cént. la id., 28 id.—A 18 ptes. 00 cént. la id. 10 id.—A 18 ptes. 25 céntimos la id., 19 id.—A 00 ptes. 00 cént. la id., 00 id.—Total vendido, 124 fanegas.—Balance.—Existencia, 580 fanegas; vendido, 124 id. Sobrante para hoy, 456.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 25 cént. á 10 ptes. 50 cént. fanega.—Habas, de 15 ptes. 25 cént. á 16 ptes. 00 cént.—Maiz, de 14 pesetas 00 cént. á 14 ptes. 50.

Cambios de la plaza de ayer. Londres, 00:00: Adra, Alicante, Almería, Murcia, Santander, Motril, Cádiz, Cartagena, 1/2 año. Córdoba, Madrid y Málaga, 1/4 d.; Barcelona, 1/4 b.; Sevilla, Valencia, Zaragoza, par. Todos ocho dias vista. Tipo para descuentos en esta sucursal, 4 1/2 por 100 anual; idem para préstamos, en idem, 4 1/2 por 100 anual.—M. A.

Matadero publico. Precios de la baja del dia 11. Carne, 1'40, Vaca, 1'58; Ternera, 1'65. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

CULTOS.

Dia 11.—San Fermín y San Nicasio. Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Hospital de la Tiña; á las cinco, se reza el rosario, salve y letanía.

En la Catedral, á las tres, vísperas solemnes y despues Maitines.

En la Magdalena, á la oracion, la novena de nuestra Señora del Pilar.

En Santa Inés y Santa Isabel, la novena de San Francisco de Asis.

En las iglesias de costumbre se reza el rosario. *Visita de la corte de María.*

Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.

El 12 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. del Pilar, hospital de la Tiña.

SAN NICASIO, OBISPO.

San Nicasio fué obispo de Rens, en el siglo quinto. No dicen los Martirilogios la época en que fué exaltado á esta sede; algunos creyeron fué á fines de aquel siglo, y otros al principio: esto tiene alguna probabilidad. Cuando los vándalos, suecos y alanos entraron en las Gaudas, saquearon y quemaron las ciudades de Maguncia, Worms, Rems, Amiens y otras muchas en el año de 407. San Nicasio se encerró en la ciudad; los bárbaros la sitiaron y á pocos dias la tomaron á viva fuerza, pasando á cuchillo á los mas de los moradores de ella. San Nicasio, así que tuvo noticia de la entrada de los enemigos, se retiró á la iglesia, donde le cogieron estando postrado delante del Santísimo. Sacáronle á una plaza pública y le degollaron con Florencio, diácono suyo, y Juan, Lector, y Dutrapia, su hermana. Recogieron su cuerpo algunos fieles y le dieron sepultura trasladándol despues á la iglesia que antiguamente se llamaba de San Agrícola, y hoy tiene el nombre de San Nicasio.

CORREO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»

MADRID.

9 de Octubre.

Aun cuando no hay medio de averiguar la fecha en que el Presidente del Consejo de ministros reformará el gabinete, confirmase cada vez más que la salida de algunos consejeros responsables es un hecho consumado, aplazada para el conocimiento del público por motivos que se presumen, entre otros la esperanza que alimenta el Sr. Sagasta, aunque todo el mundo la cree irrealizable, de llegar á una avenencia con el duque, en cuyo caso éste designaria los nombres de los nuevos ministros.

De todos modos la crisis se resolverá antes de que las Cortes reanuden sus tareas, que será allá para mediados del mes último del año. Refiérense que apesar de la insistencia con que se pide hasta por los ministeriales la apertura del Parlamento, no se adelantará á la indicada fecha: al alumbramiento de la reina (Noviembre) seguirá el decreto dando por terminada la primera legislatura y convocando para la segunda á los representantes del país, que se sigue creyendo por muchos que en el año de 1883 serán declaradas cesantes por el general Serrano.

En casa de este veterano de continuos movimientos, comieron ayer los señores Leon y Llerena y Rute, cuyas subsecretarías puede decirse que están vacantes, porque á la dimision del primero que fué admitida, ha seguido la del segundo que no se cree convenientemente seguir prestando servicios al gobierno dado el grado de amistad que le une con el jefe del nuevo partido. Hablóse en la mesa de política, y de política palpitante, censurándose con acritud el que la prensa sagastina atacara al duque, que tantos beneficios ha hecho á sus directores é inspiradores.

—No comprendo el violento atacarme—decia el duque—cuando entre el partido que manda y el que se está formando existen vínculos de union y no de discordia, lazos de grandísima afinidad y no motivos de lucha, á menos que el temor de perder el poder perturbe á muchos de los que lo poseen.

En verdad que la conducta de algunos diarios fusionistas no se explica facilmente.

Pasóse en seguida á hablar de los progresos hechos por la izquierda en tan pocos dias, que son en realidad ciertos, y de los que cada dia hace en las filas ministeriales, aunque se cree muy difícil que llegue el número de diputados que atraiga el duque á la cifra suficiente para derrotar al gobierno.

Mejor se derrotará en el Senado si se pone á votacion asunto en que puedan unirse conservadores y disidentes y demócratas—decia esta tarde un senador—á la alta Cámara halagaría que muriera allí el gabinete y quien sabe si así sucederá. Pero si entre gente civil los progresos no son sorprenden-

tes, no así en el elemento militar hasta el punto de que la mayoría de los generales que bullen está secundando el movimiento de la izquierda, como se puede observar en los círculos y tertulias políticas.

Fuera de estos negocios, que ahora absorven la atencion, pocas noticias de otro orden. Las cuestiones de personal, que tanto gustan, están encalmadas, porque ellas dependen de la fundamental, que es la modificacion del gabinete: como es un puesto que interesa á provincias, diré que se asegura que irá á la subsecretaría de Gobernacion D. Tirso Rodriguez. No se sabe en cuanto á los demás puestos que han de quedar vacantes, gobiernos de provincia inclusive, comenzando por el de Barcelona, de donde ha salido hoy con ánimo de no volver el señor Moreu, sobrino del general Serrano.

Cuentan que la gran division entre los carlistas está á punto de cesar, merced á la promesa de deponer al Sr. Nocedal, siempre que pase algun tiempo y la medida no se achaque á imposicion: en este sentido parece que ha escrito D. Carlos á un personaje de su confianza aún no particularizado por ninguno de los dos bandos. Relacionada con esta corre la noticia de que no habrá en Madrid ni en provincias la funcion á Santa Teresa ideada por el Sr. Nocedal y que S. S. reprueba con energía la conducta de los presbíteros que escriben ó hablan contra sus prelados. Con todo, se desconfia que llegue un período de tranquilidad, paz y union entre los partidarios de *El Siglo Futuro* y de *La Fé*. Lo que se ha terminado es el período de desafíos.

Adoche se reunieron los demócrata-dinásticos del distrito de Buenavista eligiendo comités, y hoy me ha afirmado un amigo íntimo de Moret que pronto habrá una reunion magna del partido en que el Sr. Moret hará los solemnes declaraciones de duquismo.—Los ingenieros agrónomos dieron anoche un banquete de despedida al Director general Acuña que pasa de agricultura á obras públicas.—Definitivamente el viaje del Rey á Zaragoza en el 19 y el regreso el 24.—Las últimas noticias de Manila son buenas pues la epidemia está circunstrita á hacer diez ó doce victimas por dia.—El 21 de Noviembre se inaugura la exposicion farmaceutica, que promete estar bien.

De provincias, lo más notable es el movimiento electoral de Barcelona en donde se lee en todas partes este letrero: *moralidad electoral*, reaccion verificada á causa de las omisiones, que aparecen en listas, en ellas se echan de menos unos 37 mil electores. De 840 abogados que aquel colegio cuenta, solo figuran en las listas 140.—Dificilmente en las grandes poblaciones podrá hacerse la rectificacion de listas con justo acierto.

Los telégramas de esta tarde no adelantan nada á los de ayer respecto de Egipto. En Constantinopla agitacion á consecuencia de la nota de Ior Duferin respecto á que la evacuacion de Egipto dependerá de los acontecimientos.—Muy grave la emperatriz de Alemania.—F.

Noticias extranjeras.

París 6.—La prensa semanal socialista destinada á los obreros toma gran incremento en Francia.

Se han publicado en los departamentos los prospectos de cinco periódicos más de esta índole. Uno de ellos ha resucitado el titulo de *Ni Dios ni amo*.

París 8 (tarde).—El *National* anuncia que los ministros de Francia examinarán en breve el tratado firmado por el explorador francés Mr. Brazza en el Africa occidental y el jefe de una gran tribu llamada Makoko. Mr. Brazza le ha comprado además una grande extension de terreno, sobre la que ha fundado, con ayuda de los misioneros franceses, una pequeña ciudad á la que ha dado el nombre de Brazzaville.

—El dia 16 de Octubre comenzará en París la conferencia internacional sobre «unidad eléctrica» á la que asistirán delegados de todas las potencias.

—A consecuencia de un choque de trenes ocurrido el 28 del pasado en el túnel de Nueva-York, fueron hechos astillas varios carruajes, de entre los cuales se extrajeron varios cadáveres y 17 heridos.

Noticias nacionales.

El gobernador de Jaen participa haber sido preso por la Guardia civil un hombre que habiendo sorprendido á otro por la espalda, le apaleó tan cruelmente, que creyéndolo muerto, lo envolvió en un capote, llevándole á una cheza inmediata y prendiendo á esta fuego.

La víctima, tan pronto como recobró el sentido, pudo escapar, si bien con graves quemaduras.

El agresor es primo político del agredido y administraba unos bienes de éste, llevándoles á la perpetracion del atentado el deseo de quedarse con dichos bienes.

—La Exposicion farmaceutica nacional se inaugurará definitivamente el dia 21 de Noviembre próximo, conforme á lo establecido en el reglamento. Son muchos los farmacéuticos, tanto de Madrid como de provincias, que han solicitado espacio para colocar sus instalaciones, algunos han remitido ya sus productos á la comision central. Las industrias auxiliares estarán tambien dignamente representadas.

—Se ha publicado en San Sebastian el programa de los juegos florales que se han de celebrar en aquella capital durante las fiestas de Diciembre.

Los trabajos han de estar escritos en lengua euskara, concediendo cuatro premios para los más sobresalientes, pudiendo el jurado conceder las menciones honorificas que estime conveniente.

Manila, 7.—El gobernador general al ministro de Ultramar.

Cólera provincia Manila treinta á cuarenta muertos diarios. Capital con todos los arrabales diez á doce. Disminuye en Cavite, Bulacan, Pampanga, Batangar, Camarines Norte, Aumenta Nueva Ecija, Camarines Sur. Se presenta Albay. Resto sin novedad. Visayas sin noticia.

—Un vaporcito, movido por medio de la electricidad, y que ha recibido el nombre de *Electricity*, acaba de hacer un viaje por el Támesis desde Millwall al puente de Lóndres con cuatro pasajeros á bordo.

Es el primer buque eléctrico construido en Inglaterra, y el ensayo ha dado resultados muy satisfactorios.

En una hora el *Electricity* llegó al Puente de Lóndres, andándolo contra viento y marea á razon de ocho millas próximamente. La fuerza motriz está determinada por 42 acumuladores, puestos en correspondencia con dos máquinas Siemens.

El buque eléctrico regresó en seguida al punto de partida, siendo presenciado el viaje por gran número de curiosos, que se habian situado á ambas orillas del Támesis.

GRAN FERIA EN CULLAR BAZA. ESTA renombrada feria se verificará el presente año en los dias 25 al 31 de Octubre. El buen nombre que ha adquirido hace innecesario todo encomio, puesto que bien conocida es la superioridad que tiene sobre las ferias de Baza, Velez Blanco y Albóx, tanto en la parte mercantil como en la riqueza en gados. El celoso ayuntamiento de aquella villa proporcionará á los feriantes todo género de comodidades y establecerá en la plaza pública casetas de madera para la venta de los géneros.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL. Se hacen con gran perfeccion y economia en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, núm. 5.—Se reciben los encargos á todas horas del dia y de noche.

PRÉSTAMOS. La antigua y acreditada Casa de Préstamos situada en el Puente de Castañeda número 3, continúa haciendo operaciones, desde esta fecha, con las mismas condiciones que tenia establecidas antes de su corta clausura.—Granada 5 de Octubre de 1882.—Viuda é Hijo de A. Lara.

LITOGRAFÍA. La de D. Francisco Casado, Campillo, se ha trasladado á la Plaza de Bibarrambla cerca de los Miradores.—Se hacen tarjetas de visita, esquelas de ca amiento, timbres, billetes circulares, notas de precios, facturas, etiquetas de todas clases en cromos, orlas, retratos, y especialidad en estampas.—Todo con prontitud, esmero y economia.—Se alquila el portal contiguo á la relojería.

POR virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la «Sociedad General de Anuncios de España»...

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PESETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON. TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijase en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva...

CERERÍA DE VICENTE PERALES CALATA. yud, calle de Mendez Nuñez. Depósito de géneros de punto y abanicos...

SE VENDE en Huétor Tajar a voluntad de su dueño una casería con 10 aranzadas de riego...

¡AL PALACIO DE CRISTAL! Calle del Príncipe, 7. Gran realización; barato inverosímil! Cortés de pantalón a 20 reales...

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno...

GRAN REALIZACION DE muebles, maderas y efectos de ebanistería, rebajando un 50 por 100 de su valor.

GARBANZOS SUPERIORES de Castilla, a 10 y 12 cuartos ración. Casa de Céspedes, Puerta Real.

GRAN REALIZACION de muebles, maderas y efectos de ebanistería, rebajando un 50 por 100 de su valor.

MATEMÁTICAS. Preparación para las carreras especiales. Carrera de Genil, 67.

FILIPINAS. ZACATIN 33Y ALCAICERIA 2 y 4. Esta acreditada casa ofrece a sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación.

LA CASA DE PRÉSTAMOS, calle del Pino núm. 5, tiene venta permanente de alhajas, prendas y efectos procedente de los empeños abandonados en dicho establecimiento.

SE ARRIENDA el cortijo llamado del Llano, compuesta de olivares, tierra calma y viña...

ABANQUERÍA DE LA CARRERA. SURTIDOS ESPECIALES.

A las granadinas. ¿Queréis abanicos mil con vitelas caprichosas? Pues acudid presurosas a la Carrera de Genil.

¿A LA PERDIZ. PLAZA DE BIBARRAMBLA, ACERA DE LA ALCAICERIA Y CALLE DE LOS LIBREROS. En este nuevo establecimiento de tejidos...

ANUNCIO AL PÚBLICO. CON motivo de llenar más los deseos de los aficionados a tirar al blanco, Don Miguel Rodríguez, dueño del establecimiento...

LA URBANA. Compañía anónima de seguros contra incendios, establecida en París desde 4 de Marzo de 1838 y en España desde 1849.

NODRIZA. Con las mejores cualidades, desea una joven colocarse en esta capital.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA ilustrada. Van publicados 55 tomos. Cada tomo consta de unas 256 páginas si no tienen grabados...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

Table with 4 columns: Letras de cambio, Libros, folletos y periódicos, Libros talonarios, Cartas, Facturas ecomicas, Estados, Impresiones de fantasía.

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas...

VINOS FRESCOS a 2 y 3 reales botella. Estos vinos, parecidos al Petit Bordeaux de los franceses...

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA. Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole...

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica, en toda clase de familia.

SANCHEZ, LITÓGRAFO DE S. M., PRECALLE DE MENDEZ NUÑEZ, JUNTO AL CAFÉ DEL PASAJE. Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.

GAMINO, FOTÓGRAFO DE CÁRRALES, MARA DES. M. PUERTA REAL NUM. 9. Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS UNIDOS. GARANTÍAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA. L E T R A inglesa, en dos ó tres meses. También se enseñan cuanto a formas se deseen y especialmente la de dibujo...

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales.

GIMNASIO HIGIÉNICO de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

AL GRAN BAZAR de muebles de Guerrero y Ruiz. Mendez Nuñez 57. Granada. En este establecimiento para concluir sus grandes existencias...

SE VENDE una mesa de escritorio, otra de comedor y otros objetos. De ocho de la mañana a cinco de la tarde...

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matias, 2, Granada. Terminada la reedificación del local que ocupa este acreditado establecimiento...

PARA LOZA Y CRISTAL. En el Establecimiento de la Viuda é Hijos de J. Forcada, calle de Mesones, frente a la librería de Sabatel...

SE ARRIENDA UNA LABOR compuesta de tierras calmas, viña y olivar; todo de riego en los pueblos de Pulianas y Pulianillas.

VENEREO Y SÍFILIS. Tratamiento especial. Pronta curación de la blenorragia, gonorrea, purgaciones y todo flujo mucoso de los órganos genitourinarios...

ACABA DE DARSE A LUZ UN TRATADO nuevo de Aritmética, completo, y otro en compendia; quinta edición corregida y aumentada...

POR UN INGENIERO. Matemáticas, Partida doble, Letra inglesa y Preparación para carreras especiales.

TIPOGRAFÍA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Águila núm. 5.